



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimestre. 6
	Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apartado de Correos número 20	
FRANQUEO CONCERTADO	

Año XIII

Número 4.746

HUESCA, Viernes, 18 de Agosto de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

A propósito de la cuestión catalana

¿Y España? ¿Dónde está España?

Cuando se discutía el Estatuto de Cataluña, la opinión española se dividía en dos grupos: el de los comprensivos y el de los incomprensivos. En Castilla, la mayoría éramos incomprensivos; pero no faltaron algunos castellanos, incluso con investidura de diputados, que dieron muestras de una gran comprensión. Había un problema catalán que la monarquía no había sabido resolver, y ahora, nada más que con esto, con comprensión, iba a resolverse. Pero la realidad era más complicada, porque el problema de Cataluña no era un problema, sino un drama. Los problemas, por intrincados que sean, pueden resolverse; no así los conflictos dramáticos, para los que no suele haber otro desenlace que el arrebatado sentimental o la muerte. Hay dramas tan difíciles para los que el autor no encuentra solución más adecuada que andar a tiros. Son esos dramas de los que solemos decir que muere hasta el apuntador. Y así surgen ahora problemas españoles que, en el fondo, no son sino dramas.

De aquel drama del Estatuto caminamos ya hacia el desenlace que puede ser funesto para España. Ha llegado el momento de que los españoles paguemos una factura de una deuda que no hemos contraído. Que la paguen los que votaron el Estatuto, dirán muchos. Pero lo de menos sería pagar. Lo más importante es lo que descubrimos de deseo de lucro. Hasta aquí todo ha sido sentimentalismo, y hablar de historia, y de raza, y de idioma, y de juegos florales, y de que no tenían libertad para arrullar a sus hijos con las nanas que dormían a los condes de Barcelona; pero ahora es distinto; ahora es que una región independiente, con su Parlamento, y su Gobierno, y aun su jefe de Estado, saque de España lo que pueda. Ellos, independientes para que ningún español pueda entrar en sus asuntos, pero con representantes en la política central, ministros en el Gobierno de España, funcionarios interviniendo en todas las oficinas españolas, nube de viajeros colocando productos a lo sombra de una protección nacional... y todo a raíz de haberse reunido, ante la indiferencia del Gobierno, todos los separatistas de España en Cataluña...

Y nosotros, ¿qué hacemos? ¿Hemos de seguir siendo comprensivos? ¿Castilla ha de continuar muda y resignada? Hoy la indiferencia no es posible. El castellano debe defenderse. ¿Cómo? Con las mismas armas. No puede continuar esta actitud de dejación y de abandono. Si en las alturas no nos defendemos, debemos defendernos nosotros. El dilema es bien claro: o españoles o extranjeros. O convivencia nacional o fronteras. ¿Incomprensivos? Preferible es aparecer como incomprensivos que como víctimas resignadas. De Cataluña, no hace muchos días, ha salido la agresión. Vascos, gallegos y catalanes se han dado la mano para vivir su vida. ¿Y España? ¿Dónde está España? Si España, en virtud de un esfuerzo de comprensión, va a deshacerse y disgregarse, los castellanos debemos pensar que nuestra personalidad vale tanto como la de otra región cualquiera. De nosotros no ha partido la agresión; pero sería indigno que no respondiésemos en el mismo tono y no pagásemos en la misma moneda.

FRANCISCO DE COSSÍO

Laicismo y salvajismo

Otro Ayuntamiento que no puede subvencionar las nuevas escuelas

Un templo de gran mérito histórico destruido por la mano de los incendiarios

CORDOBA.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha dado cuenta de una proposición en la que se solicita del Gobierno la cesión del antiguo cuartel de Caballería, con objeto de instalar en el mismo unas escuelas. El representante de la minoría maurista, señor Calderín, se opuso a ello por considerar inadecuado el lugar. El jefe de los radicales señor Salinas, recaló la necesidad de que se haga saber al Gobierno que el Ayuntamiento no puede conceder más cantidades para instalaciones de escuelas.

FERROL.—De Cabañas llega una noticia que al ser divulgada ha producido una honda indignación y una indignada protesta.

La antigua Iglesia de la Magdalena, de gran mérito histórico, ha sido destruida por las llamas.

La mano bárbara de los incendiarios prendió fuego a este templo, que es muy concurrido por todos los fieles de la comarca.

Los autores del salvaje atentado no han sido detenidos.

Azaña, cantado por Ludwig

Los pocos periódicos ministeriales de que dispone el Gobierno anuncian, a bombo y platillo, la aparición de una obra del trota-naciones Emil Ludwig, escritor errante, que va de pueblo en pueblo, como dice el refrán, «por atún y a ver al duque».

Como es sabido, este Ludwig vino a España para enterarse de lo bien que vivíamos y del paraíso que estábamos disfrutando, y para él, en realidad, fué paradisiaca su estancia en nuestro país, porque se le agasajó en grande, y, según cuentan, el Patronato de Turismo le obsequió en gordo.

Nos parece a nosotros que no estaría de más saber en qué consistió el obsequio, para apreciar el valor que tenga el nuevo libro, titulado «Un jefe en la democracia: Azaña», que, según dan a entender las hojas adictas, va a producir asombro en el mundo, cuando se sepa que en este rincón de Europa existe un estadista, como no han visto otro los siglos.

A los que reciben cierto número de ejemplares de LA TIERRA se les aplica la máxima propagandista para conseguir el mayor número de suscripciones

Siguen los hallazgos de bombas

El ministro de la Gobernación dió cuenta de que en un registro practicado en un taller de maderas de Sevilla, que pertenece a los Sindicatos de la C. N. T., se había encontrado dos bombas y seis pistolas y que por los bombos se practicaban excavaciones para ver de encontrar nuevos explosivos.

LA POLITICA Y LAS CORTES

El Gobierno, como se esperaba, obtuvo "quorum" en las votaciones de ayer

Por esto, dice Lerroux, no queda más robustecido

Beunza, en unas declaraciones, manifiesta que el Gobierno no podrá llegar al otoño, y que las derechas llevarán al Parlamento más de 150 diputados

Madrid, 17 (11'30)

La minoría radical y el artículo séptimo

Esta mañana se reunió la minoría radical. Acordaron presentar una enmienda al nuevo dictamen del artículo séptimo del proyecto de Ley sobre arrendamientos de fincas rústicas, para que en las provincias donde no haya Catastro, se emplee para determinar la renta que exista en el amillaramiento. De no aceptarse la enmienda, votarán contra el dictamen.

La Comisión de Agricultura acepta algunos votos particulares

Se ha reunido la Comisión de Agricultura. Se rechazaron varios votos particulares al dictamen del artículo séptimo y se aceptaron uno presentado por Casanueva y dos de Marcelino Martín.

Se refieren a la reducción de tipo de la renta de interés anual del 5 por 100 que figura en el dictamen del señor Feced al 4 por 100. El señor Feced cree que virtualmente a que está aprobado el dictamen. Le hablaron de la enmienda de la minoría radical y dijo que era inadmisible.

La reunión de los radicales socialistas

La minoría radical socialista se reunió igualmente. Acordaron presentar una enmienda al artículo séptimo. En ella se limita la libertad de arrendamientos. Se trataron de otros asuntos relacionados con la minoría y con el Comité ejecutivo.

Los agrarios

También la minoría agraria pretende presentar numerosas enmiendas al dictamen de referencia.

En el ministerio de Estado

Esta mañana el señor De los Ríos ha recibido en su despacho del ministerio de Estado a una comisión de Andorra y al embajador de Bolivia.

Lo que pide la Diputación de Segovia

El presidente de la Diputación de Segovia ha dirigido una petición a los Poderes Públicos en el sentido de que la parte Noroeste de la sierra del Guadarrama sea declarada Parque Nacional.

Don Marcelino sigue con sus ilusiones respecto a la Reforma Agraria

El ministro de Agricultura habló de asuntos relacionados con la Reforma Agraria.

Dijo que la implantación de la Reforma Agraria en España dará lugar a menos disturbios que en otros países en los que se implantó este sistema de la propiedad.

Añade que la Reforma Agraria no es ni mucho menos un fracaso en España.

Dice que es una obra que requiere mucho tiempo y que poco a poco se irá aplicando pese a todos los que la combaten y la desprestigian.

Sesión de Cortes

La Comisión acepta un voto del diputado agrario señor Casanueva

Abre la sesión el señor Besteiro a las cuatro y diez. Hay escasa concurrencia. Bastante público en las tribunas.

Ley de Arrendamientos

El señor Casanueva defiende un voto particular al artículo séptimo que guarda relación con la evaluación de la renta de acuerdo con el líquido imponible.

El señor Feced dice que la Comisión aceptará este voto.

Un voto del diputado radical señor Lara es rechazado.

Alvarez, por los radicales, presenta otro voto particular el cual es igualmente rechazado.

Morón, socialista, presenta una enmienda. Se hace notar que con arreglo a ella los contratos se podrían rehusar desde el día siguiente de su constitución, lo cual es opuesto abiertamente al dictamen del señor Feced.

Balbotín pide que se suprima la renta de las llamadas propiedades rústicas, y censura agramente a los socialistas por cuanto admiten esa renta.

Se entabla un debate en el que intervienen los asesores Casanueva, Morón y Balbotín.

Este último ataca duramente a los socialistas, y dice, refiriéndose a éstos, que en sus manos no se ve sangre obrera, produciéndose un gran aboroto.

El señor Besteiro dice que inmediatamente se procederá al «quorum» para votar las leyes pendientes, con independencia del dictamen.

Entran varios ministros. Asimismo penetra en el salón el diputado Teodomiro Menéndez, con el brazo en cabestrillo. Le aplauden los socialistas.

Se pone a votación el dictamen sobre el artículo séptimo reformado; del señor Feced, y una enmienda al mismo, la cual es rechazada por 236 votos contra uno.

Martínez Barrios explica por qué no votarán los radicales con el Gobierno

Martínez Barrios, antes del «quorum» hace notar que ellos abandonarán el salón en el momento en que tenga lugar la votación, después de explicar las causas de esta determinación.

Dice que el Gobierno no merece el respeto de los radicales.

Que el Gobierno quiere mantenerse en una obra infecunda que el país no comparte.

Dice que ellos han creído cumplir con un deber al parecer que en determinados momentos presentaban sus votos para dar apoyo al Gobierno, y esto tenía lugar por cuanto los grupos republicanos gubernamentales nada hacían por conciliar ciertas diferencias entre ellos suscitadas; pero que por eso ellos siguen pensando en que el Gobierno no merecerá su confianza.

Está seguro de que una gran parte de la opinión española que hoy está con ellos, los hubiera abandonado de haber seguido, como hasta la fecha, protegiendo al Gobierno Azaña.

Lo que le contesta Azaña

El señor Azaña declara que se ve extrañado por el tiempo que hacía que no se había planteado un debate político. Dice que aquí no puede resolverse el problema de si el Gobierno tiene o no con él a la opinión pública, porque este es asunto que compete exclusivamente al pueblo soberano en unas elecciones. Añade que el Gobierno se mantiene en su puesto porque cuenta con la mayoría, y dice no obstante contar con ella en cuantos asuntos se ha intervenido hasta el presente se ha dejado con toda libertad que las minorías expusieran sus pareceres e incluso muchas veces se ha respetado su parecer.

Rectifica el señor Martínez Barrios. Insiste en pedir al Gobierno un cambio de conducta.

El «quorum»

Puesta a votación de la Cámara la Dotación de Servicios del Ministerio de Industria y Comercio, es aprobada por 233 votos por ninguno en contra. Se ausentaron del salón los radicales, agrarios, progresistas, independientes y otros diputados aislados. El «quorum» era señalado en 223 votos; por tanto, han sobrado diez.

La Ley de Reclutamiento de la Infantería de Marina se vota por 229 votos. El proyecto de playa de Alicante, por 216.

Se levanta la sesión a las nueve y diez de la noche.

Interesantes declaraciones del señor Beunza

En unas manifestaciones que hace a los periodistas el señor Beunza, dice que vuelve a la vida activa de la política. Asegura que el Gobierno no llegará al otoño, y que tras él caerá el Parlamento.

Explica que las próximas elecciones, las derechas llevarán a la Cámara más de 150 diputados.

Que en muchas provincias las derechas sacarán la mayoría; en todas la minoría. Por lo que respecta al criterio que le merecen los actuales gobernantes y el rumbo desastroso que sigue el Gobierno, dice que estamos en dictadura socialista en colaboración con los republicanos, pero que no obstante es muy difícil que se llegue a una dictadura puramente socialista o del proletariado, porque no tienen fuerzas para ello. Por último habló de la ley de Arrendamientos y pidió de relieve el indiscutible esfuerzo que realizan los agrarios.

Reunión del Comité radical

Esta tarde se reunió el Comité ejecutivo del partido radical para tratar de las próximas elecciones de vocales para el Tribunal de Garantías.

Sobre el traspaso de servicios a la Generalidad

Mañana se reunirá la Comisión que entienda del traspaso de servicios a la Generalidad. El señor Pi y Suñer se muestra en extremo optimista. El señor Corominas opina que en realidad esta cuestión se halla definitivamente resuelta.

Mañana, todo Huesca al Parque del Deporte

Para asistir a la gran Verbena organizada por los periodistas

Hemos llegado a la víspera del día grande, mejor dicho, de la noche grande. El entusiasmo entre la juventud y entre los que la perdieron para no recuperarla jamás, por asistir a esta fiesta de sociedad, no puede ser mayor.

El número de encargos para que sean reservados veladores ha aumentado en tal proporción que posiblemente hoy tendremos que dar por terminadas las concesiones.

Respecto a las invitaciones de señora y señorita también la demanda es grandísima. Hoy empezará el reparto. Los periodistas queremos evitar a todo trance la menor omisión.

Pero como esto es muy difícil, por no decir imposible, suplicamos a las señoras o señoritas que deseen asistir y no reciban la invitación correspondiente, que nos envíen un recado—para nosotros será un gratisimo mandato—en la seguridad de que nos apresuraremos a subsanar el olvido.

Continúan los trabajos de adorno y decorado del Parque del Deporte. Estamos seguros de que los osceneas acudirán a nuestra verbena, no ya sólo por el convencimiento de que van a asistir a una fiesta brillante y animada, sino porque además contribuirán a que terminemos felizmente la obra de caridad, que con la ayuda de la ciudad entera, emprendimos.

Los sesenta y cinco niños de ambos sexos que se encuentran en el Balneario de Panticosa respirando oxígeno y acaparando fortaleza física, os piden a todos, por nuestro conducto, una ayuda más, la última; ¿habrá quien a niegue?

Se llevan una imagen de la Virgen en Somorrostro

Ha sido encontrada en un maizal con algunos destrozos

BILBAO.—Dicen de Somorrostro que de la ermita de Nuestra Señora unos desconocidos se llevaron una imagen de la Virgen, que había sido vestida con los mejores mantos. La imagen ha sido después encontrada en un maizal, donde la dejaron abandonada. La imagen tiene cortada una de las manos y le falta un Niño Jesús que la imagen tenía en sus brazos.

Cumpliendo un acuerdo

El homenaje a don Agustín Viñuales

En cumplimiento a un acuerdo tomado por la Comisión Gestora provincial, del que ya dimos cuenta, le ha sido entregada al ministro de Hacienda don Agustín Viñuales, nuestro paisano, una artística placa como homenaje tributado por la provincia.

Realizó la entrega el presidente de la Diputación don José María Vizu, acompañado del vicepresidente don Jesús Abad y don Lorenzo Bescós, este último en representación del Ayuntamiento.

Entre los asistentes al acto se halla el alcalde de Madrid don Mariano Jover.

El señor Viñuales agradeció complacido el testimonio de cariño que le dedicaban sus paisanos.

El Arzobispo de Santiago, gravemente enfermo

En el Sanatorio, donde hace varios meses se le practicó una operación al Arzobispo de Santiago, antiguo Obispo de Huesca, doctor don Zacarías Martínez, el día 15 fué vaticado. Deseamos fervientemente recobre la salud el ilustre prelado.

Informaciones de LA TIERRA

Las responsabilidades por lo de Jaca

El Tribunal encargado de juzgar los sucesos de Jaca, ha permitido que los familiares de los capitanes Galán y García Hernández tengan una representación en el Tribunal.

Desmintiendo una noticia

La minoría socialista ha desmentido la noticia de que el Comité había redactado una bases de colaboración.

Lo que ocurre es que, piensa adoptar una mínima resolución para no salirse de ella en puntos que hoy han sido rebasados.

Barcelona

Clausura de un centro tradicionalista

El gobernador ha manifestado a los periodistas que había dado las oportunas órdenes a fin de que fuese clausurado el centro tradicionalista de Villafranca del Panadés.

Se detiene a uno de los atracadores

La policía ha detenido a uno de los empleados del café «Oro del Rhin», el cual estaba complicado en el asunto del atraco.

Asimismo este sujeto ya era conocido de la policía por haber intervenido en otros escabrosos asuntos y que por ignorar su paradero no había sido detenido.

Provincias

Chocan dos buques

SEVILLA.—En la mañana de ayer dos buques chocaron. De resultados del golpe uno de ellos se fué a pique y el otro quedó con grandes averías.

Incidentes al retirar una bandera nacionalista

BILBAO.—En el barrio Regato de Baracaldo, donde se celebraba una romería, apareció ondeando en la torre de la ermita una bandera nacionalista.

Las autoridades ordenaron a una brigada de obreros municipales que quifasen la enseña, y al disponerse a hacerlo fueron apedreados por grupos de obreros nacionalistas.

En vista de ello se avisó de lo que ocurría a la Guardia civil, la que acudió al lugar del suceso, pero a la presencia de los guardias se produjo la pedrea.

Como los ánimos se hallaban muy excitados, se avisó a los guardias de Asalto, los cuales dieron una carga y procedieron a la detención de seis nacionalistas. Durante los sucesos se produjeron numerosos incidentes entre socialistas y nacionalistas, resultando herido uno de estos últimos.

Cuando el público esperaba tomar los autobuses para regresar, fueron atropellados por una camioneta una mujer llamada Filomena Ortiz y su hijo Emilio.

Filomena resultó gravemente herida y Emilio con ligeras lesiones.

Sucesos en el puerto sevillano

SEVILLA.—El gobernador ha dado una referencia oficiosa de los sucesos ocurridos en el puerto.

Dijo que ha sido detenido un individuo que, pistola en mano, agredía a los obreros del puerto para arrebatarles los jornales. También dice que en Triana un individuo, de nacionalidad rusa, que se dedicaba a vender periódicos, acudió al muelle para trabajar como obrero libre. A la salida del trabajo le aguardaban varios obreros con ánimo de arrebatarle el jornal, pero el ruso, con una navaja, se defendió e hirió a uno de los atracadores, que tuvo que ingresar en la Casa de Socorro.

Un patrono muerto a tiros en Sevilla

SEVILLA.—Cuando el patrono maderero Víctor Ramos acababa de salir de su almacén situado en la Avenida de Blasco Ibáñez, un individuo con blusa blanca le hizo

varios disparos, a consecuencia de los cuales cayó herido el señor Ramos.

Otra versión dice que Víctor fué tiroteado por tres individuos.

Llevaba tan graves heridas que falleció al ingresar en el Hospital.

El muerto era miembro de la Feda y estaba amenazado de muerte.

Fué tan rápida la agresión que no se dió cuenta de ella una pareja de Seguridad que prestaba servicio a la puerta del almacén de la víctima, ni otra que estaba próxima en un almacén de acetunas.

El presidente de la Feda visitó al gobernador para protestar del atentado.

Este ha ordenado a la policía que proceda a la detención de los asesinos y por radio ha dado una nota condenando el hecho.

Explosión de petardos de pirotecnia. Un hombre herido

VALENCIA.—Durante la madrugada, los dependientes de una casa de pirotecnia de Bétera, conducían a hombros un saco que contenía cohetes y petardos para hacer la típica «despertá» con motivo de las fiestas que allí se celebran.

Un dependiente llamado Francisco Roca, tuvo la desgracia de que se le escapara el saco que llevaba en las manos, chocando contra el suelo y produciéndose una formidable explosión que se oyó a varios kilómetros a la redonda.

Roca resultó con heridas gravísimas y sus compañeros con lesiones de pronóstico reservado.

El saco contenía unos doce mil petardos.

Extranjero

Las responsabilidades de la dictadura

LA HABANA.—Se ha dispuesto que el Tribunal Supremo entienda en todas las denuncias que se formulan contra el ex presidente Machado y sus gobernantes. Casi todas las denuncias que se formulan son contra individuos que habían ejercido cargos de policía y se refieren a abusos y atropellos cometidos contra los enemigos políticos de Machado.

Se normaliza rápidamente la situación en todo el país

LA HABANA.—La situación se va normalizando rápidamente. La huelga puede darse por virtualmente terminada, pues si los obreros de algunos oficios no han reanudado el trabajo todavía es porque esperan las mejoras que solicitaron de sus patronos.

El abastecimiento de la población se hace con toda normalidad, no faltando viveres.

El aspecto de La Habana es el habitual, habiéndose reanudado la vida ordinaria.

Los teatros y conciertos vuelven a funcionar.

En provincias también se ha vuelto a restablecer el orden, registrándose únicamente incidentes de escasa importancia promovidos por los que pretenden vengar atropellos de que fueron objeto por parte de los agentes de Machado.

Se elogia al Gobierno y a las autoridades por la energía desplegada en el restablecimiento del orden.

Continúa la lucha de los «dockers»

LA HABANA.—Los paquebotas

británicos «Meuretania» y «Francia» que tienen a bor o setecientos y ochocientos pasajeros respectivamente se encuentran inmovilizados en este puerto por no haberse resuelto aun la huelga de los «dockers».

Por el mismo motivo, no puede entrar en el dique ninguna embarcación.

En Santiago el cuarenta por ciento de los trabajadores organizados siguen en huelga.

En Camagüey continúa también la huelga declarada por los ferroviarios y por la misma razón, Puerto Trufas y otros puertos del norte están cerrados a la navegación.

Trágico accidente de aviación

VARSOVIA.—Cerca del poblado de Luck ha ocurrido un trágico accidente de aviación.

Cuando efectuaba prácticas un avión militar, se incendió el motor, cayendo violentamente a tierra.

De entre los restos del aparato fueron extraídos, completamente carbonizados, el teniente piloto y un subteniente observador.

Plan de represión de la criminalidad

WASHINGTON.—La Comisión especial encargada de elaborar un plan de represión de los crímenes, ha celebrado su primera sesión.

El representante del Gobierno federal ha insistido sobre la necesidad de codificar para todos los Estados Unidos, sin excepción, las penas contra los criminales. Reclama la deportación de los «gangsters» y de los «crackees» y el restablecimiento de la pena del látigo.

La pena capital se aplicará con mayor rigor y los procesos habrán de tramitarse mucho más rápidamente que en la actualidad.

Se ignora hasta ahora la actitud que adoptarán los representantes de los Estados particulares, ya que el proyecto es una nueva intromisión del Gobierno federal en la legislación que hasta ahora se había reservado exclusivamente a los Estados.

Del incendio del Reichtag

BERLIN.—En una carta dirigida al embajador de Alemania en París, el escritor francés Romain Roland, expresa su convicción de la inocencia de los súbditos búlgaros complicados en el asunto del incendio del Reichtag.

Como se sabe, el procurador general del Imperio contestando a esta carta, ha invitado al señor Roland a que le haga llegar lo antes posible los documentos que posea en apoyo de esta afirmación.

FUNERALES

En la mañana de anteayer, y después de solemnes funerales en la Basílica de San Lorenzo, fué trasladado a Torralba el cadáver de quien fué muy respetable amigo nuestro don Victoriano Coarsa Montaner, cuyo acto religioso estuvo realizado con la presencia de distinguidas personalidades y numerosos amigos del finado.

Los funerales celebrados ayer, en la parroquia de Torralba, también por el alma del señor Coarsa, constituyeron un solemne tributo de cariño y afecto, al que se unió todo aquel vecindario e infinidad de amigos de los pueblos comarcanos, como reconocimiento a los prestigios de que siempre estuvo investido el finado. Una vez más reiteramos el pésame a todos los suyos.

Ayer tarde fué conducido a la última morada el cadáver de la virtuosa y muy bondadosa señora doña Pascuala Ramón Floria, esposa del digno brigada de Infantería don Ramón Ciria.

La concurrencia extraordinaria, que asistió al fúnebre acto, puso de manifiesto la honda pena experimentada por la eterna e imprevista separación de la finada y las simpatías de que gozan todos los suyos.

Reiteramos el pésame a tan afligida y acongojada familia.

Hoy, a las diez y cuarto, se celebrarán los funerales en la parroquia de Santo Domingo.

De enseñanza

Clausura del Congreso Internacional de Asociaciones del Magisterio

El sábado, día 12, terminó en Santander el Congreso Internacional de Asociaciones del Magisterio.

Han estado directamente representados 420.000 maestro por los siguientes delegados: Austria (5.000), Bulgaria (12.000), España (18.000), Francia (80.000), Inglaterra (130.000), Escocia (23.000), Holanda (16.000) repartidos en tres Asociaciones distintas, Letonia (3.000), Luxemburgo (500), Polonia (12.000), Suecia (25.000), Rumania (41.000), Suiza (14.000, en dos Asociaciones), Checoslovaquia (13.000).

Han excusado su asistencia por razones diversas Lituania, Estonia, Yugoslavia, Dinamarca y Noruega.

Han sido admitidos como miembros de la F. A. I. M. por unanimidad, Brasil, Cuba, Puerto Rico y Santo Domingo.

Han tomado parte en el Congreso a título de observadores: la Sociedad de Naciones e Instituto Internacional de Cooperación Internacional, la Oficina Internacional del Trabajo, Trabajadores de la Enseñanza, Confederación de Maestros, Cruz Roja Juvenil y Asociación de Inspectores de Primera Enseñanza. También ha habido delegados observadores de África del Sur y Australia meridional.

A las cuatro de la tarde comenzó la sesión de clausura, en la que se adoptaron entre otras, las siguientes conclusiones:

Preocuparse de la suerte de los hijos de los parados y de los adolescentes afectados por el paro; necesidad de crear obras sociales que tengan por objeto la organización del trabajo de los jóvenes parados, reforzando su cultura y preparación profesional; afirmar la voluntad de los maestros de seguir fieles a la cooperación internacional; declarar que los maestros presten su concurso a las grandes organizaciones culturales y corporativas para la solución de los problemas económicos mundiales; colaborar en la obra pacífica mundial, y declarar su protesta porque, en contra de lo prometido a los antiguos combatientes, aun no se han adoptado medidas prácticas para el desarme.

VENDO

finca rústica y urbana en ALMUDEBAR.

Razón en la misma villa. MANUEL FERRER, Izquierdo, 53.

CARAMELOS SAN LORENZO

(MARCA REGISTRADA)

Castañas de Mazapán

(Cajas de 150 y 3 pesetas)

Pastelería SOLER

HOTEL PIRINEOS

Restaurant de primer orden.—Excelentes habitaciones
Precios especiales para estables

Plaza de Concepción Arenal.—Teléfono 261

HUESCA

GRAN BAZAR LORIENTE

Por cesar en los asuntos comerciales liquida todas sus existencias

Sillas las de 8, 9 y 10 pesetas se venden a 5, 6 y 7 pesetas, respectivamente.—Cómodas las de 45 pesetas a 30 pesetas

Precios ventajosos para revendedores

Gramófonos y discos OCASION UNICA para comprar este artículo.—Objetos para regalos, es conveniente esta sección por su diversidad y precios

Aparatos de luz baratísimos

(Se traspasa en buenas condiciones la casa central y la sucursal en el Coso Bajo, 23)

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E.

Teléfono número 2

El local preferido del público por sus incomparables programas

EL DOMINGO, DIA 20

Reprise de la grandiosa superproducción «M. G. M.»

TARZAN DE LOS MONOS

Un argumento de intriga y amor, desarrollado a través de mil emociones

Casa del cazador

Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expendiduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5

Casa de Miravé

Horario de salida y llegada a Huesca de autos de viajeros

Salida para Zaragoza	a las 8'30 mañana
Llegada a Zaragoza	a las 10'30 mañana.
Salida de Zaragoza	a las 5'30 tarde.
Llegada a Huesca	a las 7'30 tarde.
Salida de Huesca a Barbastro-Graus.	a las 2'50 tarde.
Salida de Huesca a Colungo.	a las 3'30 tarde. C. (1)
Salida de Huesca a Barbastro	a las 7,— tarde.
Llegada del primer auto de Barbastro	a las 7'30 mañana.
Llegada del correo Graus-Barbastro	a las 10'30 mañana.
Llegada de Colungo.	a las 9,— mañana. C.

Salida de Huesca a Laluega	a las 3'30 tarde. C
Llegada a Huesca	a las 9,— mañana. C
Salida de Huesca a Tormos.	a las 5'15 tarde.
Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.
Salida de Huesca para Sariñena.	a las 3'30 tarde.
Llegada a Huesca	a las 8'15 mañana. C.
Salida de Huesca a Robres.	a las 4'30 tarde. C.
Llegada a Huesca	a las 9,— mañana. C.
Salida de Huesca a Grañén.	a las 4'30 tarde. C.
Llegada a Huesca	a las 9'30 mañana. C.
Salida de Huesca a Bospén.	a las 4,— tarde. C.
Llegada a Huesca	a las 9,— mañana. C.
Salida de Huesca a Alcalá de Guirra.	a las 5,— tarde.
Llegada a Huesca	a las 9,— mañana. C.
Salida de Huesca a Ayerbe.	a las 4,— tarde. C
Llegada a Huesca	a las 9,— mañana. C.

(1) La C. indica correo.

FIESTAS DE BARRIO

Las de Montserrat

Se convoca a todos los mozos del barrio de San Lorenzo a una reunión que se celebrará hoy, viernes, a las diez de la noche, en la Peña Iris, para dar cuenta de los trabajos hechos por la Comisión provisional y nombramiento de la definitiva.

LA COMISION.

Le interesa a usted

tener en su casa un cazo eléctrico. Adquéralo, aprovechando la rebaja que, hasta el día 15, le ofrece el Bazar Eléctrico. Coso Bajo, 77. Teléfono 247

SERVICIO DE TRENES

desde el día 15 de Mayo de 1933

SALIDAS	
	Horas
Para Zaragoza	7'30
Para Ayerbe (Mercancías)	6'55
Para Ayerbe-Canfranc	8'32
Para Tardienta-Barcelona	10'45
Para Tardienta-Zaragoza	13'50
Para Ayerbe-Canfranc	15'15
Para Tardienta	15'45
Para Tardienta (Mercancías)	17'55
Para Tardienta (Tranvía)	17'20
Para Ayerbe-Canfranc (Correo)	18'35
Para Tardienta	20'45

LLEGADAS	
	Horas
De Tardienta (Mercancías)	6'20
De Tardienta (Tranvía)	8'27
De Ayerbe (Correo)	10'40
De Tardienta (Tranvía)	12
De Ayerbe	14'35
De Tardienta	15'5
De Tardienta	17'
De Ayerbe (Mercancías)	17'15
De Tardienta	18'30
De Ayerbe	20'40
De Tardienta-Zaragoza	21'47

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 13,50 combina en Tardienta con el rápido de Barcelona que llega a Zaragoza a las 15,29 donde combina con el rápido de Bilbao y San Sebastián que sale a las 15,45 y con el de Madrid que sale de Zaragoza-Sepulcro a las 15,45.

El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,30.

El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,30.

El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.

El tren que sale de Huesca a las 8,32 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.

El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.

El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,43 para llegar a Canfranc a las 22,15.

Huesca y su provincia

Bolea

PROGRAMA

que el Ayuntamiento ha organizado para amenizar las fiestas de esta villa, las cuales tendrán lugar durante los días 23, 24, 25 y 26 del actual:

Día 23. — A las doce horas se anunciará el comienzo de las fiestas por medio de repique general de campanas y disparo de bombas y cohetes; a las veinte, entrada de la banda militar del Regimiento de Infantería número 19 (Jaca), interpretando alegres pasacalles, y a las veintidós, concierto y baile por dicha banda frente a la Casa Ayuntamiento.

Día 24. — A las siete, alegres dianas por la banda militar; a las once, concierto por la banda en la Plaza Mayor; a las diez y seis, gran baile en la misma Plaza, y a las nueve y media de la noche, segundo baile.

Día 25. — A las siete, alegres dianas por la misma banda; a las once, concierto; a las diez y seis, carreras de cintas para bicicletas en el punto que previamente se determinará; a continuación, baile en la mentada Plaza Mayor; y a las veintidós, segundo baile en la misma Plaza.

Día 26. — A las siete, dianas como los días anteriores, y a las once, concierto frente a la Casa Consistorial; a las diez y seis, carreras pedestres, adjudicándose tres premios en metálico, consistentes el primero, en ochenta pesetas; el segundo, en cuarenta, y en quince el tercero; a continuación de estas carreras y a las veintidós, baile en la Plaza, y seguidamente y para terminar el programa de festejos, la banda militar tocará una alegre retreta.

NOTAS. — 1.ª Las condiciones para tomar parte en las anteriores carreras, se hallarán de manifiesto en la Secretaría municipal, a fin de que puedan ser examinadas por cuantas personas lo deseen.

2.ª En las carreras de cintas sólo podrán inscribirse personas de la localidad y únicamente podrán tomar parte los forasteros en las pedestres.

Bolea, a 15 de Agosto de 1933. El alcalde, Máximo Orduna. — El secretario, Angel Romero.

Robres

De riegos

De nuestro colega «La Voz de Aragón» de Zaragoza, reproducimos lo siguiente, enviado por su corresponsal:

Para una fecha muy próxima la Empresa Fierro dará por termi-

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	PESO	
	Número de cabezas	Kilos Gramos
Borregos		
Carneros	39	539 400
Corderos	37	409 500
Cerdos		
Ovejas		
Ternascos	5	36 900
Terneras	3	229
Vacas	1	244
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	85	1.458 800

Huesca, 17 de Agosto de 1933.

nadas las obras que está ejecutando en el segundo tramo del Canal de Monegros.

Los pueblos enclavados en los términos por que atraviesan estas obras vamos a tocar una realidad preñada de amarguras. Del más sano optimismo, emanado de las obras que se están ejecutando y tocan a su fin, vamos a pasar al pesimismo más desconsolador.

Terminadas las obras del Canal en el segundo tramo, cuando esperábamos ver bajar el agua por su cauce para poder regar estas tierras áspers y con el riesgo poder intensificar los cultivos para aprovechar el exceso de trabajadores que va a quedar en todos estos pueblos, tropezamos con la triste realidad de que, de momento, los trabajos realizados no sirven para nada y quedan muertas en flor las esperanzas de la transformación de cultivos que habían de dar vida a esta zona monegrina.

Entendemos que este malestar, que ya se nota por estos pueblos al verse defraudados, se puede y se debe evitar.

Medios, uno muy sencillo: que las obras del Acueducto de Tar-

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca
Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

dienta se intensifiquen hasta el extremo de que antes de un año veamos discurrir por estos pueblos el agua bienhechora que, intensificando los cultivos, nos aleje del pavoroso problema del paro forzoso.

Banastás

Consejos prácticos de un cazador viejo

El primero de Agosto fué la suelta de la veda de codornices, palomas y tórtolas; mejor dicho, suelta total.

Este año, precisamente, no hay codornices; el cazador desea tirar muchos tiros, cobrar muchas piezas. ¿Qué hacer en el monte con su cartuchera, su ansia de tirar, si no hay codornices? Buscar las perdices, liebres y conejos; si éstos hacen, es admisible, y conforme con la perdigonada grande o pequeña, pero sucede que lo que más se presta para el tiro certero es la perdiz vieja, la madre de los polluelos, que el cariño a los mismos le hace re-

sistir, al último momento, hasta dejarse coger de un perro. El cazador poco escrupuloso (no ignorante) aprovecha el tiro certero para aquella perdiz, aun llueca, flaca y mala; ante este esta poco apetecible becada, destruye todo el bando, aunque sean medias perdices, y esto es un crimen que se debía castigar por todos los medios; hay muy pocos que lo ignoren, y para éstos precisamente les explicaré cómo se distingue, por las causas antes dichas; sale la perdiz, si son muy pequeños sus hijos, sale con las alas anchas, erizadas, manifestando abandono a sus pequeños; el tiro es certero para el más incauto; cuando ya son mayores y ya confía la perdiz en el vuelo más o menos largo de sus polluelos, da un vuelo muy corto, de quince o veinte metros; en cualquiera de estos casos no te puedes equivocar, matas de un tiro todo el bando y consigues comer perdiz llueca; lástima no diera una diarrea semicolérica; un poco de conciencia y pensar en lo que harás cuando la perdigonada es sabrosa y provechosa. — Francisco López.

Muebles-Objetos para regalos

Grandes existencias de muebles a precios baratísimos. Elegancia e inmejorable construcción. Si busca economía, visite esta casa.

Angel López

Sucesor de J. Gonzalo

Ramiro el Monje, 27 HUESCA



RENAULT

PRESENTA SUS CAMIONES DE GASOLINA de 2 y 3 1/2 tds., motores especiales distintos a los de turismo.

SUS CAMIONES DE ACEITES PESADOS de 3 1/2 tds., 4 cilindros y 5 1/2 tds., 6 cilindros, arranque instantáneo en frío, igual velocidad media que los de gasolina. **CONSUMEN MENOS DE DOS CENTIMOS TONELADA KILOMETRO**

ALGUNOS PRECIOS ACEITES PESADOS
Chasis 3 1/2 toneladas, 4 cilindros. **34.100 Ptas.**
Chasis 5 1/2 toneladas, 6 cilindros. **58.900 Ptas.**

EN IRUN
SOCIEDAD ANONIMA ESPAÑOLA DE AUTOMOVILES RENAULT
SALON DE EXPOSICIONES: AVENIDA DE PI Y MARGALL, 16
Dirección, Oficinas, Talleres y Garage: Avenida Plaza de Toros, 7 y 9 MADRID

VENTAS A CREDITO

Pruebas en los días de 9 a 1 y de 4 a 6

HUESCA - M. Lacarte - Coso de García Hernández (Coso Bajo)
18 y 19 de Agosto.

RELIGIOSAS

18 DE AGOSTO

Santos de hoy

Santos Juan, Agapito, Lauro, León y Santa Juliana.

Las notas de la Iglesia

Santo es el fundador de la Iglesia; es algo más; la Santidad misma y esencial. Y como no podrá dejar de ser cierto que los frutos son tales como sea el árbol, cierto, ciertísimo, que la Iglesia, fundada por Jesucristo ha de ser Santa.

Santa en su fe, Santa en su moral, Santa en sus miembros, Santa por dondequiera que se la estudie. Ha de tener en sí medios suficientes para que los hombres se perfeccionen, hasta alcanzar la santidad; ha de ser en el conjunto, modelo y ejemplo para la humanidad entera; ha de poseer tales calores celestiales, que su seno sea un vergel, lleno de las olorosas plantas de toda virtud, y en él florezcan los más hermosos dechados de santidad humana.

Todo esto ha de ser, la Iglesia de Cristo, que Este fundó para cumplimiento de su deseo más ardiente: «he venido — dijo El a sus discípulos — a poner fuego a la tierra, y no quiero otra cosa, sino que arda y se consuma», hasta dar luz y fuego de perfección y santidad. Si la Iglesia no fuese Santa, vana hubiese sido la vida y muerte del Señor; inútil su sacrificio; desotda su oración. ¿Pueden suponerse mayores absurdos? ¡No! La Iglesia tiene el germen de la santidad; es Santa.

Jesucristo nos enseñó todas las virtudes; El las practicó todas; desde la humildad, base y fundamento de la santidad, hasta las más altas y sorprendentes alturas del sacrificio y la caridad. El fué puro, con pureza más que angelica; obediente y callado, como los corderos que «callando se

prestan al sacrificio»; abnegado, mortificado y penitente, sobre todos los nazarenos y anacoretas; benigno, misericordioso, y caritativo, hasta dar por los hombres su vida. Así dejó en su Iglesia todo el germen de su santidad, para que en ella fuese distribuyéndose a los hombres el tesoro preciadísimo de sus virtudes excelsas, y todos pudiésemos ser «nuevos Cristos», por su imitación y observancia de sus leyes y consejos.

No cabe, pues, duda alguna de que no será la Iglesia de Cristo aquella que ni posea principios de santidad, ni pueda ofrecer la corona de sus miembros alzados de sobre la mediocridad terrena a vida más perfecta, y por tanto, premiada de modo singular por Dios y su Cristo. Es preciso que la Iglesia sea la madre de los Santos; que los hombres puedan salvarse, obediéndola y atendiéndose a sus enseñanzas. Por esto decimos a la Santidad, la segunda «nota» de la Iglesia.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y media.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don José Casas y don Jorge Más.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Encargos a domicilio

Tip. de LA TIERRA

MADERAS

Queda abierto al público el almacén de maderas de don Francisco Ruiz (antes de don Francisco Bescós).

Grandes existencias en maderas del país y extranjeras, a precios económicos.

Se sierran toda clase de trabajos.

Francisco Ruiz

Avenida Cabestany, 4 HUESCA

ADQUIERA V. LA MAQUINA

“UNDERWOOD”

reconstruida “MASTER GRADE”

La única  Solicite pre-

sin rival  cios y detalles

Mariano Palacio

Coso de Galán, 51 HUESCA

Almacén de Maderas

Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

PRODUCTOS ECAS

SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NÚMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

De nuestra colaboración

El regreso de la escuadrilla de Balbo

Escribimos esta crónica momentos después de haber presenciado la apoteósica recepción de que ha hecho objeto a los aviadores italianos el pueblo romano, y aun puede decirse que Italia entera.

No podemos calcular el número de personas que ha asistido al aeropuerto de Ostia a recibir a Balbo y a sus compañeros. Quizás hayan pasado de cien mil. En entusiasmo se ha desbordado. Los vitores y aclamaciones a los héroes italianos se han sucedido incesantemente durante más de dos horas. Creció de punto cuando se supo que había llegado a Ostia el Duce. Y hay que tener muy en cuenta que el trayecto entre Roma y el aeropuerto, a pesar de la distancia, se hallaba materialmente cajado de automóviles transportando al numeroso gentío. Hemos visto escenas que nos han impresionado. Muchas mujeres y no pocos hombres lloraban de emoción.

Cuando descendió el aparato de Balbo, el segundo en llegar, Mussolini fué al encuentro del ilustre jefe de la escuadrilla que ha realizado el más grande vuelo sobre el Atlántico con mayor número de aparatos.

El Duce y el nuevo héroe se abrazaron estrechamente. Entonces, los que presenciaron el abrazo vitorearon a ambos, y el numeroso gentío inició una ovación que parecía inacabable. Las sirenas lanzaron al aire su vibrante sonido, los cañones dispararon sus salvas, y entonces fueron apareciendo en el horizonte los demás hidroplanos de la sublime escuadrilla, que con los que salieron a recibirlos producían un enorme zumbido con sus motores.

Hemos vuelto de Ostia pensando en que este pueblo, donde los héroes se cuentan por centenares, es muy apto para redimirse y contribuir con su obra a la redención de los pueblos de Europa, principalmente.

¡Lástima fué lo ocurrido en las Azores al capitán Squaglia, cuyo nombre figurará en el libro de oro de las víctimas que han muerto en holocausto de la Patria italiana!

¡Italia está de enhorabuena!

Roma, Agosto 1933.

DEBACO ARNALSA.

Al casarse renuncia a una gran fortuna

La cláusula testamentaria, el romanticismo y la realidad

LONDRES.—Más de tres mil personas han asistido, en Maldstone, al casamiento de miss Marjorie Clementsson con mister Bernard Thorpe. La esposa simbolizaba a los ojos de la multitud el sacrificio de la fortuna a las exigencias de un corazón enamorado. En 1930 miss Marjorie heredó de un antiguo amigo de su familia una suma de dos millones y medio de pesetas con la condición expresa de que no se casase. Pero en esa época era prometida ya de mister Thorpe, y no pudo resistir al fuego de su pasión. El casamiento se ha celebrado con gran aparato, y todas las almas sentimentales se han regocijado con él. Pero su decepción habrá sido grande al saber ahora que la cláusula del testamento prohibiendo a miss Clementsson el casamiento no tenía ningún valor jurídico y que la joven conservará al mismo tiempo la fortuna y el esposo elegido.

Una señorita inglesa se convierte al catolicismo

Preside el acto de abjuración el Obispo de Segovia

SEGOVIA.—En el pueblo de Las Navillas se ha verificado la admisión en el seno de la Iglesia Católica de una joven de nacionalidad inglesa. Presidió la ceremonia el Obispo de Segovia. La nueva cristiana, que vestía túnica morada, abjuró solemnemente de sus antiguas creencias. Se le impusieron los nombres de María Asunción Juana. Actuaron de padrinos la señora viuda de Montes y el duque de Vistahermosa. Con hábito blanco, después, recibió el Sacramento de la Confirmación, siendo madrina la señora viuda de Alvargonzález. La nueva cristiana es natural de Redhine Thavre. Posee una gran cultura y clara inteligencia. Hoy recibió el Sacramento de la Eucaristía.

DE SOCIEDAD

Petición de mano

Por doña Angela Pelayo Ena, viuda de Lafarga, y por don Martín Blecua Subías, para su hijo y sobrino, respectivamente, Gerardo Lafarga Pelayo, empleado de la Mancomunidad H. del Ebro, de la señorita Isabelita Alvarez Otal, hija de doña Isabel Otal, viuda de Alvarez, de prestigiosa familia de Ayerbe.

Entre las novias se han cruzado valiosos regalos, fijándose la boda para la próxima decena del mes de Octubre.

De Arañones (Canfranc) regresó el M. I. señor don José Puzo.

Para Escarrilla salió nuestro querido compañero de Redacción don Adolfo Aquilué.

Tomó en la parroquia de Santo Domingo la primera Comunión, con el fervor de su angelical inocencia, el precioso niño Javier Fortacin Piedrafito, hijo de nuestros muy queridos amigos don César y doña Aurelia.

Expresamos nuestro más cumplido parabién.

A. CARDESA
Garganta, Nariz y Oídos
Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la P. de Medicina de Barcelona
Cons. Ita de 11 a 1 y de 4 a 6
Coso de Galán, 2, 3.º HUESCA

Antonio Saura Pacheco
ABOGADO
PADRE HUESCA, 2 HUESCA

VENDO
caballo y yegua de labor, de ocho y nueve años, trabajo a toda prueba.
Diríjirse a Basilio Clavería, de Lanaja.

Señora:
No se olvide que el Comercio que reúne mejores condiciones para la compra es el de
LEOPOLDO SANCHEZ
Coso Bajo, 63

¡¡ TRATANTES !!
Gran venta de ganados en Anso
Los días 25 y 26 del corriente, y en el pintoresco monte de Guarrinza, lugar casa «La Mina», término de Anso, se pondrán a la venta 10.000 corderos, clase ansotana, en inmejorables condiciones de pique.
COMBINACIONES DE VIAJE: Tren hasta Jaca, donde existen servicios de taxis hasta las proximidades del Mercado, y coches de línea hasta HECHO.
Anso, 15 de Agosto de 1933.
La Junta de Ganaderos.

LO QUE DICE LA PRENSA

EL DEBATE

Valientemente ataca al embajador de España en París, señor Madariaga, a propósito de unas de unas declaraciones que ha hecho al «Chicago Tribune».

Y de esto toma motivo el diario para poner de manifiesto la torpeza de este diplomático en defender nuestros intereses en la vecina República. «Ha visto impasible, dice, cómo el Gobierno francés denunciaba, poco a poco y sin decirlo, los tratados comerciales». Mejor que torpeza la apatía y la ausencia de sus verdaderas funciones. En una palabra, que la labor de monsieur Madariaga — así le llama el periódico — en la embajada francesa, por nula, ha sido harto funesta para nuestra economía.

En otro suelto interesante que titula «persecución pequeña» censura la medida del ministro de la Gobernación privando a los párrocos de su carácter de vocales natos de las Juntas municipales de Sanidad. Por muy laico que quiera llamarse el Estado ¿dejará por ello de ser el párroco una de las personas más idóneas para llenar los fines que se asignan a la Junta? ¿Y qué pedantería extemporánea es en este caso eso de la «especialización»? ¿Acaso son especialistas en esas poblaciones el secretario, el maestro o el alcalde?

LA NACION

Bajo el título «El juego político» culpa el colega a la Prensa de la importancia que en estas circunstancias se le ha dado y se le da a los políticos y gobernantes. Y dice que esta manera de poner de relieve personas determinadas trayéndolas siempre al primer plano de actualidad, es un verdadero «reclame» inmerecido totalmente. Debemos atender, dice, a los intereses de España, a sus verdaderos intereses que son las grandes necesidades, y dar de mano, y casi silenciar, si es posible, nombres y personas, y menos si lo merecen tan poco como las de ahora.

También, aunque lo trae en su sección festiva de «Quisicosas políticas», es muy interesante este apunte:

«Vuelve el señor Maura a combatir la cobardía de los católicos, que se resisten a chulpear, ¡naturalmente!, porque tienen otra contextura... mientras su conciencia pueda y deba tener aguante.

Peró el señor Maura no puede predicar, con el ejemplo de valor que dió el 11 de Mayo.

A él, al señor Maura, si que no se le vió por ninguna parte, con la falta que hizo.

Claro; la vida, bueno, la cartera, de un republicano como él valía más que todos los conventos, que todas iglesias, que todos los católicos de España.»

Para los que aun crean, si los hay, que pueden ver en este hombre un caudillo de genuina derecha española.

EL SIGLO FUTURO

Dice que la etapa parlamentaria toca a su fin, por hallarse próximas las vacaciones.

Habrà un mes, dice, de ocio para los ujieres y empleados del Parlamento, quienes también merecen descanso siquiera por el trabajo que les supone avisar por los pasillos y demás contornos de que «el acto va a empezar».

Y no decimos, añade, que vacaciones para los diputados por cuanto éstos disfrutan ya del asueto hace dos meses, salvo una docena, pocos más, de los que se distinguen por asiduos. Y menos mal que a pesar de estas vacaciones anticipadas las nóminas... están corrientes; o sea, que todos se hallan al corriente en sus cobros y dietas.

LA EPOCA

¡Buen editorial el de hoy! «Primero, el «quorum»; después el país» lo encabeza.

Y a propósito de la oposición del socialista señor Martínez Gil, a la enmienda del señor Sánchez Román, dice que «lo interesante para el desgoberno de ahora es sumar sufragios, aunque el país se precipite en el caos».

Habla de la factura que presenta ahora la Esquerda a la Hacienda española viendo las circunstancias difíciles porque atraviesa. ¿Qué le importa a ella todo eso, ni en definitiva España misma? ¡Harto triste es todo esto! «Así se gobierna—acaba el colega—en España en los actuales momentos!»

EL LIBERAL

Trata en broma—con excesiva broma para lo serio del caso—de la actuación del señor Viñuales, llamando derrotistas a los periódicos que, inspirados en un sentimiento de pundonor político y de patriotismo, le aconsejaban su dimisión, si el pleito con la Generalidad no se zanjaba de acuerdo con los proyectos de austeridad que el ministro había esbozado.

En polémica con «El Socialista» defiende su ministerialismo que le llama dignificado.

Muy dignificado. Diganlo los que han recibido muy buenas prevendas de este ministerialismo «desinteresado».

INFORMACIONES

Royo Villanova en el fondo estudia algunos aspectos del tras-paso de las contribuciones a Cataluña, y dice, entre otras cosas: «Por lo visto hay que hacer todo lo posible para quitar a España sus medios de vida hiriéndola de muerte en el presupuesto nacional».

Y añade: «Conozco al ministro de Hacienda que nació en tierra altoaragonesa, y no creo que haya nadie capaz ni de sorprenderle, ni de atemorizarle. Como vulgarmente se dice en buenas manos está el panderero».

Suscribase a «La Tierra»

MISCELANEA

Austeridad presupuestaria

Leemos y copiamos de «La Nación»:

Se impone la economía en el Presupuesto—ya lo presumíamos bien, y se puede hacer una de unos 500 millones de pesetas.

El señor Viñuales ha pedido, por Dios y por los santos laicos, que los presupuestos sean austeros. (Cosa que, si la hubiéramos pedido nosotros, nos aplican la ley de Defensa del presupuesto.)

Y la merma va a ser una serie de conflictos:

¿Qué hará el señor Prieto si le desenlazan sus ferrocarriles? Va a ser un descarrilamiento.

El señor Domingo tendrá que decirles a los campesinos lo de «Contigo, pan y cebolla». Ríos tendrá que empeñar varias levitas, ¡con lo levítico que es!

Companys tendrá que arreglarse con lo que le consignen a la Generalitat. Franchy, el más pobre, no tendrá ni para pagar la casa.

¡Qué horrible! No van a poder hacer nada.

¡Como hasta hoy! ¡Qué horrible!

Seguramente

«La ley de Defensa de la República ha estado en vigor un año, nueve meses y veintitrés días.»

Y lo que, de hecho, estará. Por lo menos, mientras siga de ministro Franchy Roca.

Falsa consecuencia

Un notable poeta, terminó así unos versos:

«¡Rocinante fué grande porque tuvo herraduras!»

No es exacta la consecuencia: ¡Cuántos con herraduras conocemos todos que no son grandes!

Consejo paterno

Un papá, aprovechando el día festivo, lleva a su hijo de diez años a la Biblioteca Nacional. El muchacho se queda asombrado ante tanto libro y, después de otras mil, hace la siguiente pregunta a su progenitor:

—Oye papá, ¿y cómo han logrado reunir tanto libro?

El padre, cansado ya de tantas preguntas y pensando al mismo tiempo que puede aprovechar la ocasión para decir a su retoño que los libros no deben prestarse, le contesta muy serio:

—Pues pidiéndolos prestados, hijo mío, y quedándose con ellos...

Fué un jarro de agua

En un mitin, el orador, en un fogoso discurso se refiere a las delicias del reparto, y dice:

«Cuando llegue esa santa hora del reparto todos seremos felices; desaparecerá el vil metal, causa de tantos males, y a cambio de vuestro trabajo el carnívero os dará carne; el zapatero, zapatos; el sastre, vestidos.»

Un gasón del público interrumpió:

—¡Y los pistoleros, tiros!

Naturalmente, allí terminó el mitin.

Folleín de LA TIERRA

14

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

—¡Imbécil!—murmuró el joven entre dientes, y dando un empujón al camarero para abrirse paso, desapareció por una puerta que había detrás de la mesa donde estaba escribiendo.

Aunque tardó un segundo en desaparecer, Landes pudo verle la cara. Era Georgias el griego. Philip así la manivela de la puerta, pero no pudo abrirla. Entonces, cogió una banqueta, y empleándola como catapultas, deshizo la puerta a golpes y se precipitó en un patio que daba a una calle contigua. Philip dirigió la mirada en todos sentidos sin ver a nadie en la calle, y volvió a entrar en el café. El camarero había desaparecido. Landes registró el establecimiento sin encontrar a nadie, y al volver al pupitre donde había estado escribiendo Georgias,

encontró una carta sin acabar, que empezaba con estas palabras: «Mí querido Raúl».

Guardósele en un bolsillo con un revólver que había encontrado en el cajón del mostrador, y volvió a registrar rápidamente el café. Por una escalera que halló en un ángulo subió a los pisos superiores, y recorrió todos los aposentos, sin encontrar tampoco a nadie. Todas las puertas estaban abiertas y no se veía mueble ninguno. Bajó nuevamente al salón de la planta baja, y comenzó a dar voces desde una ventana. La tropa acababa de montar a caballo, y con cierta agitación, al parecer, se dirigía hacia el boulevard.

—¡Capitán Carette!—gritó Landes.

Peró el ruido de la caballería en marcha ahogaba su voz, y no pudo oírlo el oficial de artillería. Philip deploraba amargamente el tiempo que había perdido registrando el café sin llamar a alguien en su ayuda.

Como nadie le respondía, atravesó la plaza y llegó al hotel Perret. Sus furiosos campanillazos y sus estrepitosos golpes, no obtuvieron respuesta. De pronto, se fijó en una ventana baja que daba cerca de la puerta, y después de romper los cristales con la culata del revólver, entró en ella. La casa estaba como boca de lobo. Tropezando con sillas y mesas, se encaminó hacia una débil claridad que se filtraba a través de una cortina, recorrió ésta y

miró en torno suyo. Hallábase en la oficina del hotel. Era un aposento pequeño, pero elegante, amueblado con gusto, y con el techo y las paredes revestidos de roble. A través de una mampara de cristales, vió un vestíbulo y los primeros peldaños de una escalera. Encendió una vela que había encima del buzón de la portería, y después de coger todas las llaves que había colgadas en el tablero, empezó a subir la escalera. En el primer piso se detuvo, y eligió dos llaves, cuyos números correspondían a las de las puertas. Las llaves venían bien y pudo entrar sin tropiezo. En aquellos aposentos no había nadie. Tiró las llaves y subió al segundo piso. En éste no había más que una puerta, cuya llave llevaba, y entró; pero apenas hubo dado un paso en las tinieblas, saltó algo delante de él y se le cayó la vela de la mano.

Sin saber cómo, consiguió llegar hasta un balcón y lo abrió. Inmediatamente se volvió para ver quién le había tirado la bujía, y vió un gatazo rubio, que le miraba con los ojos muy abiertos, desde lo alto de un mueble. Tenía el lomo arqueado, y la cola encrespada. La vela estaba caída a los pies. Philip lanzó una carcajada aerytosa. Al retumbar su voz en el solitario aposento, sonó en la cama una especie de quejido.

Philip dió unos pasos, y vió un perrito pequeño todo tembloroso, y haciendo grandes demostracio-

nes de conciliación. Landes le llamó, y el animalito vino hacia él y se echó boca arriba a los pies del joven. Philip le cogió en brazos. Al verlo, el gato depuso su actitud belicosa, desencrepando la cola, y devolviendo al lomo sus curvas naturales, y empezó a relamerse. Con el perrito en brazos, Landes comenzó a registrar cuidadosamente el cuarto. Encima de la cama vió una maleta a medio llenar. Contenía una guerrera de militar y algunas ropas interiores. Un poco más allá, en el suelo, había unas botas de montar, unas espuelas y un sable en su vaina. Philip pasó al aposento contiguo, y observó que había estado ocupado recientemente, porque aún lucía el gas a media llave, y había en las mesas algunos artículos de «toilette». En el fondo del aposento había un pesado cortinón. De pronto, lo movió una pequeña ráfaga de aire, y se llenó la estancia de un olor sutil. Philip reconoció en el acto el aroma. ¡Era cloroformol! En un instante, recorrió la cortina, y abrió la puerta que había detrás. En el suelo yacía una mujer atada y amordazada.

Cuando Landes soltó al perro, el animalito se precipitó sobre la mujer; pero en seguida se detuvo bruscamente, y comenzó a dar vueltas en torno de ella, ladrando. Landes no sabía qué hacer. El perrillo vino a refugiarse entre sus pies. Las persianas estaban entreabiertas, pero las vidrieras se hallaban